Управление по образованию, спорту и туризму 

Стародорожского райисполкома Минской области

Государственное учреждение образования «Пастовичская средняя школа»

Декада педагогического мастерства учителей гуманитарных предметов

Бинарное занятие в 5 классе

(факультативное занятие по русскому языку «Кладовая слов русского языка» и объединение по интересам «Выжигание по ткани») 
                                                                   Подготовили и провели

                                                                   учитель русского языка и литературы

                                                                   Переверзева Татьяна Викторовна,

                                                                   педагог дополнительного образования 

                                                                   Филипеня Светлана Владимировна

аг. Пастовичи, 2020

Тема: самобытность русских сказок. Изготовление сказочных персонажей, прижигание их на основу, завершение изделия.

Цель: изучение самобытности народных сказок через изготовление обложки к сказке собственного сочинения, развитие личности учащегося посредством составления текста сказки и декоративно-прикладного творчества  с использованием электровыжигателя по ткани. 
Задачи: 
продолжать знакомить учащихся с построением литературного произведения (экспозицией, завязкой, развитием действий, кульминацией, развязкой);

закреплять знания учащихся о сказке как литературном жанре, умение составлять композицию декоративно-прикладного творчества;

развивать речь, логическое мышление, навыки выразительного чтения и оформления работ, внимание к образным средствам языка, воображение, творчество.

формировать гармоничное отношение к окружающему миру и декоративно-прикладному творчеству;

развивать способность принимать нестандартные решения, фантазировать, умение замечать интересные детали и использовать эти наблюдения в творчестве, искать новые сочетания материалов, цветов, фактур;

воспитывать чувство прекрасного, усидчивость, аккуратность, бережное отношение к материалам и инструментам, умение доводить начатое дело до конца.
Оборудование: иллюстрации учащихся к литературным произведениям; отрывки из сказок; образцы; жёсткая основа картона, оклеенная тканью; электровыжигатель «Гном»; плавящаяся ткань различной цветовой гаммы; стекло; шлифовальная шкурка; выкройки.
Ход занятия:

1. Организационный момент. Создание благоприятной эмоциональной атмосферы.
Учитель русского языка и литературы:

– Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас необычное занятие. И чтобы нам всем было хорошо и комфортно, давайте повернёмся друг к другу и улыбнёмся. 
Педагог дополнительного образования:
– Улыбнитесь и гостям, которые будут наблюдать за нашей с вами работой.
2. Объявление темы и цели урока.

Учитель русского языка и литературы:

– Чтобы узнать тему нашего занятия, каждому необходимо ответить на вопрос. Первая буква в ответе на наши вопросы будет буквой в слове темы занятия.

1. Пошли старики в огород и давай снежную дочку лепить. Вылепили дочку, вставили вместо глаз две голубеньких бусины, сделали на щёчках две ямочки, из алой ленточки – роток. Куда как хороша снежная дочка! Как называется сказка? («Снегурочка»)
Педагог дополнительного образования:
2. Я  по коробу скребён, по сусеку метён, я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл, я от зайца ушёл, я от волка ушёл и от тебя, медведь, легко уйду! Кто поёт эту песенку? (Колобок)

Учитель русского языка и литературы:

3. И горы встают перед ним на пути,

И он по горам начинает ползти,

А горы все выше, а горы все круче,

А горы уходят под самые тучи!

«О, если я не дойду,

Если в пути пропаду,

Что станется с ними, с больными,

С моими зверями лесными».         

Кто это говорит? (Айболит)
Педагог дополнительного образования:
4. «Волшебница выдолбила тыкву до самой корки, потом прикоснулась к ней волшебной палочкой, и тыква мигом превратилась в золочёную карету. Потом дотронулась волшебной палочкой до мышей, и они сейчас же превратились в красивых коней. Как называется сказка? («Золушка»)
Учитель русского языка и литературы:

5. В кого превратился Иванушка, испив водицы из лужицы? (Козлёночка)
Педагог дополнительного образования:
6. Как звали собаку в сказке «Золотой ключик, или Приключения Буратино»? (Артемон)
Учитель русского языка и литературы:

– Итак, о чём мы будем сегодня говорить и чем заниматься? Да, ребята, сегодня мы отправимся в волшебную страну Сказок. А путеводителями вашими будем мы – учитель русского языка и литературы Татьяна Викторовна…

Педагог дополнительного образования:
– и педагог дополнительного образования Светлана Владимировна.
3. Актуализация опорных знаний.
Учитель русского языка и литературы:

– Скажите, пожалуйста, как называется раздел литературы, который изучает народные сказки? (Фольклор).

– Давайте вспомним, какие жанры устного народного творчества вы знаете? (народные песни, загадки; пословицы и поговорки; потешки, считалки, дразнилки; легенды и, конечно же, сказки).
– Определения в таблице поменялись местами. Восстановите изначальную таблицу.

	Небылица
	вымысел, лживое сообщение, враньё.

	Загадка
	выражение, которое нуждается в разгадке.

	Закличка
	короткое стихотворение, которое выкликали, участвуя в обрядах календарного цикла.

	Считалочка
	стихотворение, которым решали, кому водить в игре.

	Колыбельная
	песня, которой убаюкивают ребёнка.

	Пестушка
	короткая стихотворная приговорка нянюшек и матерей, которые пестуют младенца.

	Скороговорка
	быстрая речь, быстрый темп речи.


4. Обращение к эпиграфу.
Учитель русского языка и литературы:

Что за прелесть эти сказки.

 Каждая есть поэма!

                           А.С. Пушкин

– Как вы понимаете смысл этого эпиграфа? Что имел в виду А.С. Пушкин, назвав  сказку «поэмой»?      
– Что хотели люди отразить в сказках?

– Какие виды сказок вы знаете? Приведите примеры и обоснуйте свои ответы.
– Поясните, что такое «зачин», «концовка», постоянные эпитеты?

– Какие волшебные сказки вы читали?  

5. Сказочная разминка.
Педагог дополнительного образования:
– Сказочные герои часто носят длинные имена. Я назову одну часть имени, а вы дополните вторую.
Баба… (Яга)
Кощей… (Бессмертный)

Елена…(Прекрасная)
Иван…(Царевич)
Василиса…. (Премудрая)
Финист…(Ясный Сокол)
Змей…(Горыныч)
Крошечка…(Хаврошечка)
Сивка….(Бурка)
Конёк…(Горбунок)
Красная…(Шапочка)
Царевна…(лягушка).

Учитель русского языка и литературы:

– А теперь попробуйте разгадать сказочные загадки:
1. Уплетая калачи,
Ехал парень на печи.
Прокатился по деревне
И женился на царевне. (Емеля)
2. Бабушка девочку очень любила,

Шапочку красную её подарила.

Девочка имя забыла своё.

А ну, подскажите имя её! (Красная Шапочка)
3. На сметане мешён,

На окошке стужён,

Круглый бок, румяный бок.
Покатился…(Колобок)
4. «Нам не страшен серый волк, 

Серый волк – зубами щёлк».

Эту песню пели звонко

Три весёлых… (поросёнка)

5. На лесной опушке
Сидит она в избушке.

Спокойно жить не хочет,

Царевичей морочит.

Ступа с метёлкой ей дорога,

Это зловредная …(Баба-Яга)

6. Стрела молодца угодила в болото,

Ну где же невеста? Жениться охота!

А вот и невеста, глаза на макушке.

Невесту зовут… (Царевна-лягушка)

– Мы недаром выбрали для вас такие загадки. На предыдущих факультативных занятиях по русскому языку «Кладовая слов русского языка» мы с вами писали сказки собственного сочинения об этих сказочных героях. Пришло время услышать сочинения.

6. Афиширование и рецензирование работ.
7. Физкультминутка.
Когда мы просыпаемся, то делаем вот так.

Когда мы умываемся, то делаем вот так.

Когда мы улыбаемся, то делаем вот так.

Когда же мы прощаемся, то делаем вот так.

Когда мы подметаем, то делаем вот так.

Когда с мячом играем, то делаем вот так.

Когда замёрзли руки, то делаем вот так.

А запылились брюки, то делаем вот так.

Когда бельё стираем, то делаем вот так.

А штангу поднимаем, то делаем вот так.

Когда читаем книжку, то делаем вот так.

Когда рисуем мышку, то делаем вот так.

Когда плывём по морю, то делаем вот так.

Когда посуду моем, то делаем вот так.

Когда ласкаем кошку, то делаем вот так.

Когда замёрзли ножки, то делаем вот так.

Когда мы в пляс пускаемся, то делаем вот так.

Цветами наслаждаемся, то делаем вот так.

Когда же мы зеваем, то делаем вот так.

А если засыпаем, то делаем вот так.
8. Знакомство с оборудованием

Педагог дополнительного образования:
– Ребята, давайте вспомним, чем мы занимались на предыдущем занятии?

– Как вы думаете, что будем делать дальше?

– Ребята, посмотрите, как оборудованы ваши рабочие места.

– Для чего нужен электроприбор «Гном»?

– Для чего на столах стекло?

– Для чего шлифовальная шкурка?

– Для чего нам ткань?

– Какая нам для работы нужна ткань? Как узнать, подходит ли нам ткань или нет?

9. Повторение правил безопасности.

– Какие правила безопасности следует соблюдать при работе с выключателем? 

1. Включать в сеть электроприбор только сухими руками.

2. Включать и выключать только за вилку.

3. Покидая рабочее место, необходимо отключить от сети электроприбор.

4. Не прикасаться иглой к шнурам.

– Дети, если вы обнаружили неисправности в работе электроприбора, что надо делать?
– Помните, что при выполнении работы нужно следить за накалом, зачисткой и постановкой иглы, аккуратным прижиганием к основе.

10. Практическая работа.

–  На предыдущих занятиях мы с вами изготовили сказочных персонажей. Теперь они поучаствуют в композиции для обложки для вашей сказки. Пришло время изготовить обложку для своей сказки.
11. Представление и рецензирование работ.
12. Подведение итогов.

Учитель русского языка и литературы:

– Сказка делает нашу жизнь очень красивой, чистой, волшебной, помогает верить в лучшее, мечтать, совершать добрые поступки. Помните: сказка – ложь, да в ней намёк – добрым молодцам урок! 

Педагог дополнительного образования:
– Сказка помогает увидеть прекрасное в самом обычном и совершать в своей жизни и в жизни родных чудеса. Пусть в вашей жизни будет больше сказочных дней. 
Учитель русского языка и литературы:

– Мы желаем, чтобы на вашем пути всегда встречались только добрые, весёлые, хорошие люди.

13. Рефлексия.
Педагог дополнительного образования:
– Продолжите предложения:
На занятии мне было интересно…

Больше всего мне понравилось…

Я хотел(-а) сказать спасибо…
Учитель русского языка и литературы и педагог дополнительного образования:
– Наше занятие окончено. Всем спасибо за работу.
